具身智能、量子科技、6G、低空经 济……当这些词汇出现在2025年的政 府工作报告上时,一场关乎城市命运 的科技竞速已悄然白热化。

创新洪流奔涌的版图上,新一轮 科技浪潮正重塑着中国城市的格局, 在这场没有硝烟的角力中,谁执牛耳,

华西都市报、封面新闻推出特别策 划"新一轮科技浪潮——中国城市进化 论·十城对话",以新质生产力为坐标,解 码科技赋能城市跃迁背后的深层逻辑。 通过十城样本,呈现中国城市发展从要素 驱动向创新驱动的历史性跨越,折射出科 技创新的多元路径与共同使命。

在这场科技创新博弈中,每座城市 都在破解自己的进化密码。"杭州六小 龙"不鸣则已,一鸣惊人,成都人工智能 发展方兴未艾,合肥量子实验室孕育颠 覆性变革……城市进化史从未如此具 象: 当科技创新从实验室渗透到市井巷 陌,产业跃迁的脉搏与百姓生活同频共 振,华西都市报、封面新闻记者也将深入 杭州、深圳、北京、上海、成都、重庆、合 肥、武汉多个城市所在代表团,对话代表 委员,探索科技对城市从赋能到赋智的 演变。还有多路记者深入国内多个城市 的科研实验室、产业园区、生产前线,深 度对话和走访,把脉问道,揭秘城市进化 背后的技术创新与产业升级。

## 让传统产业插上Al翅膀,全国人大代表屠红燕:

# "我们企业生在杭州很幸福"

能为全世界80亿人每人设计10万 条不重样的丝巾。

-这是面对传统产业如何在科 技创新浪潮中实现转型升级的挑战,全 国人大代表屠红燕的回答。

作为万事利集团董事长,在这位深 耕传统行业的企业家看来,通过人工智 能与丝绸产业的深度融合,行业的传统 生产模式正被彻底颠覆和重塑。在让 传统产业插上AI翅膀的过程中,她数次 感叹"我们企业生在杭州很幸福"。

概括起来,浙江杭州开放包容的创 新土壤、便捷高效的营商环境、敢为人 先的"浙商精神"……每一项都给了诸 多企业加大研发投入,寻求数字创新和 突破的信心和动力。

同时,在今年的政府工作报告中, 屠红燕惊喜于一揽子增量政策精准灌 溉到经济发展的各个领域。无论是减 税降费、金融支持,还是优化营商环境、 激发经营主体活力,"这些政策都切实 解决了企业发展的痛点和难点,为我们 提供了强有力的支持和保障。"

毫无疑问,在国家战略与产业脉搏 的同频共振下,屠红燕对未来充满信 心:"历史经典产业必须成为文化自信 的践行者、新质生产力的开拓者、绿色 发展的示范者。"

#### "人工智能+"改写传统产业

"抢抓AI风口,推动产业可持续创 新发展"

让机器人戴上丝绸丝巾,这是今年 全国两会期间,屠红燕带来的新讲述。

"万事利率先建立了丝绸行业 AIGC实验室。"屠红燕进一步解释道, 这个自主研发的AIGC花型设计大模 型,汇集超70万个花型数据库,能为全 球80亿人每人设计10万条不重样的丝 巾。"以前,设计师设计一款丝巾花型, 起码得花3天至5天,现在用上了人工智 能大模型,不出3秒,就有成百上千款花 型供选择,大大提升了设计效能。

还有基于人工智能科技的无水印 染一体机。"那是我们耗费10年自主研 发完成的。"对此,屠红燕形象地概括为 "一台机器就是一个印染工厂",可以开 进门店或办公室。通过人工智能算法 精确控制染料用量,实现污水排放减少 99%、印染节能40%至50%、染料用量 降低20%至30%的成果,且1米面料即 可下单,最快两个小时拿成品。这也让 "先销后产"成为可能,为纺织服装行业 解决库存痛点提供了方案。

"乘着AI赋能产业的东风,我们会 不断加大研发投入,让更多绿色高新技 术走上产业链上下游,助力全行业绿色 高质量发展。"作为一家深耕丝绸主业 50年的传统制造业企业,屠红燕一直相 信,丝绸作为历史经典产业必须紧跟时 代步伐,抢抓AI风口,才能推动产业可 持续创新发展。

当然,这也是眼下诸多传统产业正





全国人大代表屠红燕 受访者供图

在浙江杭州一家丝 绸企业的生产车间, 工作人员在数码印 花机上查看正在打 印的丝绸面料。

图据新华社客户端

着力探索的发展之路。

对此,屠红燕谈到了2月召开的民 营企业座谈会。她觉得,座谈会的硬科 技含量更高,更强调企业发展自主可 控,出现在会上的浙商身影和站在人工 智能时代风口的新生代企业家们,都释 放了一个重要信号:"科技创新是当下 的主旋律,要坚定不移走高质量发展之 路,开创新时代民营发展新局面。

具体到推动科技创新与产业创新 深度融合实践中,屠红燕聚焦到如何强 化企业在"驱动创新"方面的主体地位: "只有让创新链和产业链无缝对接,才 能使科技创新和产业创新的'双轮驱 动'更加强劲,实现因地制宜发展新质

### "出圈"企业的标杆效应

"我们都在加大研发投入,寻求技 术创新和突破"

方向正确,还需要加速的东风。

今年以来,以DeepSeek为代表的 一批人工智能应用爆火出圈,正产生着 巨大的标杆效应。在屠红燕看来,这不 仅进一步推动人工智能等创新技术的 快速发展和落地应用,也为产业链上下 游企业带来众多发展机遇。"激发了很 多企业加大研发投入,寻求技术创新和 突破的信心和动力。"

事实上,杭州在2023年底就出台 《强化企业科技创新主体地位加快科 技企业高质量发展若干措施》,多措并 举,从强化关键核心技术攻关、打造企 业研发机构创新矩阵、完善全链条孵 化体系等方面,持续激发企业的科技 创新活力。

"精准施策,落地执行,为民营企业 快速发展提供了有力保障。"对此,屠红 燕感触很深,"所以说,我们企业生在杭 州很幸福。"

眼下,浙江正抢抓人工智能的发展 机遇,大力实施"人工智能+"行动,前瞻 布局算力、数据、大模型等基础设施建 设,深化人工智能产业链上下游强链补 链及协同创新,推动更多的新技术、新产 品、新应用场景、新商业模式加快落地。

当然,在新的发展浪潮中,还有-些历久弥新的东西在传承

"那是老一辈传承下来的开拓进 取、敢为人先的'浙商精神',让我们在 任何时候都敢于直面挑战,迎难而上, 以长期主义精神做难而正确的事。"屠 红燕表示,浙江的企业家们很团结,因 为大家相信,在快速变化的市场环境 中,单一企业很难拥有足够的资源和能 力来应对所有的挑战和机遇。"通过合 作,我们可以共享资源、互补优势,共同 开发新市场、新产品,提高整体竞争

在企业的"抱团发展"中,依然有来 自政府的助力。

以杭州为例,政府层面出台了一系 列政策措施支持民营企业之间的合 作。例如,围绕产业链构建创新链,打 造产业集群效应,大企业产业链上下游 需求更加多元化,可带动更多的中小微 企业合作和融合发展,实现产业协同带 动集群整体效应,促进产业链深度融 合,推动技术成果转化。

"这些政策为民营企业提供了良好 的合作环境和法律保障,降低了合作的 风险和成本。"屠红燕总结道。

#### 做经济高质量发展的"生力军"

"希望政府能进一步细化支持民营 经济发展的政策措施"

政府工作报告提到,"支持和鼓励 民间投资发展""扎扎实实落实促进民 营经济发展的政策措施""切实依法保 护民营企业和民营企业家合法权益"。

杭州民营经济增加值早在2021年 就突破了1万亿元。目前,民营经济贡 献了全市60%以上的GDP、85%以上的 就业、95%以上的经营主体。2024年最 新统计,杭州市有36家企业进入"2024 中国民营企业500强",杭州市上榜企业 数占全国的7.20%,占浙江省(106家) 的33.96%,而屠红燕掌舵的万事利集团 就位列其中。

"民营经济是中国经济高质量发展 的'生力军',是推动创新、促进就业、传 承文化、服务社会的重要力量。"屠红燕 认为,从当下至未来,民营企业还要努 力成为"驱动创新"的主要力量,要在推 动产业转型升级、培育新兴产业、引领 数字经济建设等方面发挥优势,积极推 动产业向高端化、智能化、绿色化转型, 提升产品质量和附加值,增强国际竞争

同时,作为丝绸纺织行业的代表, 屠红燕期待全国两会能关注到人工智 能等新技术在传统产业中的进一步应 用落地,加快AI赋能丝绸纺织产业绿色 化转型的步伐。

对此,屠红燕提出了多方面建议。 例如,打造历史经典产业品牌"国家 馆",扩内需促消费、加快"人工智能+" 应用场景落地,推动丝绸纺织全行业高 质量发展、加速科研转化,推动桑蚕产 业迈向大健康新蓝海、桑蚕助力大学生 返乡创业,绘就"共富"实暑图等

"我希望政府能进一步细化支持民 营经济发展的政策措施。"屠红燕进一 步解释说,特别是在融资支持、税收优 惠、市场准入等方面,为民营企业创造 更加公平、透明的营商环境。

"我相信,民营经济将迎来更加广 阔的发展前景。"谈及未来,屠红燕满怀 期待。

华西都市报-封面新闻记者 杜江茜 北京报道